

СПРАВКА

Об оперативной обстановке на территории Утенского района

Восстановление Советской власти в Литве в 1940 году националистами было воспринято враждебно. Они не теряли надежды с помощью вооруженного вмешательства извне восстановить буржуазный государственный строй и готовились к этому.

В 1941 году в начале Великой Отечественной войны на территории Утенского района было организовано 8 карательных отрядов, в которых состояло 354 участника.

В годы оккупации националисты, находясь на службе у оккупантов, преследовали и терроризировали литовский народ и особенно советско-партийный актив.

За годы немецкой оккупации на территории района было уничтожено 9245 человек.

Боясь ответственности за совершенное злодеяние в годы немецкой оккупации многие из бывших преступников бежали совместно с немецкими оккупантами на запад, значительное количество сов. граждан было насильственно вывезено на работу в Германию, поэтому в послевоенные годы по каналу репатриации в Утенский уезд прибыло 212 человек, из них из американской зоны оккупации Германии 55, английской зоны 12, французской зоны 15, в настоящее время большинство из них престарелые люди. За границей установлено 32 гос. преступника, родственники которых проживают на территории Утенского района и имеют с ними связь. На двоих из них имеются дубликаты дел всесоюзного розыска.

После освобождения территории района от немецких оккупантов в июле месяце 1944 года часть немецких пособников сбежали вместе с оккупантами, а другая часть перешла на нелегальное положение, стали организовать вооруженные националистические банды,

открыто повели против Советской власти вооруженную борьбу.

На территории Утенского района действовал бандокруг "Витаутас", созданный в 1945 году. Руководил этим округом сначала капитан буржуазной армии Калятка по кличке "Сянис", который в мае 1945 года был арестован. После его ареста руководителем стал Кимшгас Ионас, по кличке "Деде". В 1947 году в округе было несколько сот бандитов, вооруженных русским, немецким и французским оружием.

С 1945 по 1952 годы на территории Утенского района от рук бандитов погибло 746 человек.

За этот период времени на территории района было физически ликвидировано 178 участников вооруженных националистических банд.

Воиских частей и военных объектов особой важности на территории района не имеется. Однако через территорию района проходят две шоссевые дороги союзного значения.

Даугавпилс-Каунас и Утена-Вильнюс, а также ширококолейная железная дорога Утена-Вильнюс.

По территории района вдоль шоссе Молетай-Утена-Зарасай проходят правительственные связи ВЧ и на трассе их прохождения есть один ОУП и два НУПа, а также оперативные связи органов КГБ, которые могут представлять интерес спец.службам противника в плане технического снятия секретной информации.

В настоящее время на территории района оперативная обстановка характеризуется значительной засоренностью лицами в прошлом скомпроментировавших себя перед органами советской власти. Из таких лиц по состоянию на 1 января 1980 года учтено:

Судимых за особо опасные государственные преступления - 315 человек. Из этого числа 10 человек проходят как объекты дел оперативного наблюдения. 62 человека по своему преступному прошлому и поведению в настоящее время заслуживают оперативного интереса. Остальные лица, в прошлом судимые, пересмотрели свои политические взгляды, занимаются общественно полезным трудом и с враждебной стороны себя не проявляют.

Возвратившихся со спецпоселения 460 человек в основном преклонного возраста и не способны в настоящее время оказывать существенное влияние на окружение.

Легализованных участников вооруженно-националистических банд 64 человека. 236 человек поддерживающих письменную связь с заграницей.

135 человек выезжавших за границу. Из них как туристы в соц. страны 68, в капиталистические страны 4, в частном порядке в соц. страны 60 человек и в капиталистические страны 3 человека.

Встречавшихся с туристами из капиталистических стран в гор. Вильнюс 19 человек.

В 1979 году жители района из заграницы получили 8 легковых автомашин.

Утенский район закрытый для посещения иностранцев, однако имели место случаи приезда интуристов из Вильнюса к своим родственникам.

На территории района действуют 14 РК костелов, в которых религиозные обряды осуществляют 15 ксендзов. 4 из них реакционно настроены. Двое из их числа проверяются по ДОП.

Из числа представителей интеллигенции гор. Утена имеются лица, допускающие негативные суждения националистического толка, причастные к распространению нелегальных антисоветских сочинений. На одного из них заведено ДОП.

Город Утена быстро развивается как промышленный региональный центр северо-восточной части Литовской ССР. В городе построено и строится ряд заводов и фабрик, имеющих значение для народного хозяйства республики. В связи с быстрым ростом промышленности в город на постоянное жительство прибывают специалисты и рабочие из других районов страны, среди которых есть лица, представляющие для нас оперативный интерес.

В гор. Утена в 1977-79 годах имели место враждебные проявления, выразившиеся учинением надписей идеологически вредного характера и изготовлением и распространением листовок, аналогичного характера.

Агентурный аппарат райотдела состоит из 48 агентов. Из них: по духовенству - 6, из числа ранее судимых - 10, бывших на спецпоселении - 3. Всего по линии 5 службы 35 агентов и по линии 2 Управления - 13 агентов.

Для работы с агентурой имеется 5 явочных квартир.

Начальник Утенского РО КГБ
Литовской ССР полковник

С.К.Тихомиров

№ 296

24 марта 1980 года

www.kabveikla.ru

С.К.Тихомиров
1 экз. в архив
2 экз. в дело
Исполнение
24.03.80
Первая копия